

भाषा एवं संस्कृति विभाग, हिमाचल प्रदेश
कार्यालय जिला भाषा-संस्कृति अधिकारी, ऊना
पत्र संख्या: भासऊ-02/09 लोक संस्कृति II- 554 दिनांक:- 01-09-2022

सेवा में

1. उपनिदेशक,
उच्च शिक्षा विभाग
ऊना जिला ऊना हि0प्र0
2. उपनिदेशक,
प्राथमिक शिक्षा विभाग
ऊना जिला ऊना हि0प्र0

विषय:- लता मंगेशकर स्मृति राज्य सम्मान के संबंध में।

महोदय

उपरोक्त विषय पत्र संख्या: भासनि-1/2022 लता मंगेशकर-4229-40 दिनांक: 15-07-2022 के संदर्भ में स्वर कोकिला भारत रत्न लता मंगेशकर जी की पावन स्मृति में प्रदेश सरकार हिमाचली लोक संगीत को बढ़ावा देने के लिए "लता मंगेशकर स्मृति राज्य सम्मान" प्रारम्भ करेगी, जोकि प्रति वर्ष लोक गायन के क्षेत्र में श्रेष्ठ योगदान के लिए प्रदान किया जाएगा। प्रति वर्ष किसी हिमाचली लोक गायक को उनके जीवनभर की उपलब्धियों के लिए लाइफ टाइम अचीवमेंट अवार्ड प्रदान करना। हिमाचल के लोक संगीत को बढ़ावा देने के लिए विभिन्न श्रेणियों में जिला स्तरीय व राज्य स्तरीय प्रतियोगिता आयोजित कर विजेताओं को पुरस्कृत करना।

प्रतियोगिता में दो श्रेणियां होंगी :- विशुद्ध लोक संगीत:- हिमाचली लोक संगीत हमारे दैनिक जीवन और क्षेत्र की समृद्ध परंपरा में निहित है और प्रत्येक लोक संगीत की अपनी-अपनी प्रमुख विशेषताएं हैं। गाने में अधिकांश वाद्य संगत की आवश्यकता होती है। हिमाचली संगीत कई विषयों पर आधारित है, जिसका मनुष्य के जीवन से गहरा संबंध है। इन लोकगीतों का विषय सामान्य जीवन से लेकर इतिहास, धर्म, पुराण आदि सभी से संबंधित हो सकता है, परन्तु प्रायः गाये जाने वाले लोकगीत, प्रेम, वीर गाथाओं, देव स्तुतियों, ऋतु प्रभात और सामाजिक बंधनों, सामाजिक उत्सवों आदि से सम्बन्धित हैं। हर्ष और वेदना दोनों की इनमें अनुभूति होती है। ये लोकगीत एकल, युगल या सामूहिक रूप से गाये जाने वाले हैं। रचयिता कोई गायन विशेषज्ञ नहीं बल्कि ये किन्हीं सरस हृदय से निकली स्वच्छन्द लघात्मक आवाज है। किसी भी उत्सव त्यौहार या मेले में गात समय स्थानीय वाद्ययंत्रों का गायन के साथ प्रयोग किया जाता है। विशुद्ध लोक संगीत पर आधारित प्रतियोगिता में प्रतिभागियों से यह अपेक्षा रहेगी कि वे लोक संगीत की मौलिकता को प्राथमिकता दें तथा जिस प्रकार लोक संगीत परम्परागत रूप से गाया या बजाया जाता है। उसी रूप में इसे प्रदर्शित करें ताकि इसका प्रचार-प्रसार व संरक्षण किया जा सके।

DDHE

G-II for circulation
to all the heads
of the school
Blame
02/09/2022

समकालीन व आधुनिकता लिए हुए विलयात्मक लोक संगीत:-आधुनिकता की दौड़ में हिमाचल के लोग गीत अपनी परम्पराओं और मौलिकता को भूलते नजर आ रहे हैं। लोक संस्कृति पर डीजे संस्कृति का प्रभाव देखने को मिल रहा है। हिमाचल प्रदेश सांस्कृतिक दृष्टि से सराबोर है। प्रदेश के विभिन्न क्षेत्रों की अपनी-अपनी अलग रहन-सहन, खान-पान, रीति-रिवाज तथा लोक परम्पराएं विद्यमान हैं। लोक गीत संगीत, प्राचीन वाद्य यंत्र, पारम्परिक वेशभूषा व आभूषण हमारी पुरातन लोक संस्कृति में शामिल हैं। परन्तु आज के दौर में यह सब विलुप्त होता जा रहा है। इन विलुप्त हो रहे लोकगीतों, वाद्ययंत्रों तथा लोक गाथाओं व संस्कार गीतों को ध्यान में रखते हुए लोकगीत एवं लोक संगीत के संरक्षण एवं संवर्द्धन हेतु इन्हें सहेज कर रखना अनिवार्य होगा। विलयात्मक लोक संगीत की श्रेणी में ऐसे लोक संगीत को रखा जाएगा जिसमें हमारे परम्परागत लोक संगीत के साथ-साथ आधुनिक संगीत का विलय हो।

उपरोक्त दोनों श्रेणियों में कमशः सोलह वर्ष से कम व सोलह वर्ष से अधिक की दो श्रेणियां होंगी जिनमें कमशः पुरुष व महिला श्रेणी में प्रथम चरण में जिला स्तर पर तथा उसके बाद इसके अंतिम चरण में राज्य स्तर पर प्रतिस्पर्धा हर वर्ष आयोजित की जाएगी। जिसमें हर वर्ष एक पुरुष व एक महिला को प्रदेश का सर्वोत्तम लोक गायक/गायिका घोषित किया जाएगा। प्रतियोगिता में विजेता को जिला स्तर पर प्रत्येक श्रेणी में ग्यारह हजार रुपए तथा प्रदेश स्तर पर 31000 हजार रुपए की राशि प्रदान की जाएगी। अतः पात्र कलाकार/संस्थाएं इस प्रतियोगिता में भाग लेने हेतु जिला भाषा-संस्कृति अधिकारी कार्यालय ऊना की ई-मेल dlouna76@gmail.com पर 05 अगस्त 2022 सायं तक आवेदन कर सकते हैं आवेदनकर्ता मोबाइल न0 अवश्य लिखें एवं जिस श्रेणी में जैसे विशुद्ध लोक संगीत अथवा समकालीन व आधुनिकता लिए हुए विलयात्मक लोक संगीत में भाग ले रहे हैं अवश्य लिखें तथा आधार कार्ड की प्रति भी आवेदन के साथ भिजवायें। प्रतियोगिता की दिनांक व स्थान प्रतिभागियों को व्यक्तिगत रूप से सम्पर्क कर अवगत करवा दिया जाएगा। पत्र प्रेषित है।

Office of the Deputy Director of Higher Education
Una, District Una (HP)

Enst. No.EDN-UNA(GII)2021-2022-2197

Copy forwarded to:-

- 1) All the Principals/Headmasters of Govt. Sen. Sec. School's and Govt. High School's of Distt. Una for further necessary compliance as per above directions.

DEPUTY DIRECTOR OF HIGHER EDUCATION
UNA, DISTRICT UNA(HP).

भवसीया

नीलम चंदेल

जिला भाषा-संस्कृति अधिकारी
ऊना जिला ऊना (हि0 प्र0)
Dated: 09.08.2022